



# 倾心“融合”还是漠然“旁观”？

——沈从文川南土改行的思想史与文学史意义

姚丹

**内容提要** 川南调研使沈从文初步接受了“封建剥削”这一经典社会历史阐释原理，这直接导致他对过往作品乃“做风景画”的自我批评。从沈从文所用“风景画”概念的美学知识源头可知，沈氏在川南经历了自身写作意识的一次转型。痛心于川南农民对“如画山水”“土改巨变”的“双重无知”，沈从文发愿以“如游离却融洽”的状态倾心融入历史，将个人代入体验与理性认识有机融合，完成对“真正”“新中国的人民”的“叙录”。这份心愿最终没有顺利实现，其中原因是多方面的。但写作的“不成功”并没有彻底摧毁沈从文为民族保留生活、文化和政治记忆的信念，他将“劳动——心”的观念转化到文物研究中去，回归于“人民”“劳动创造”的传统。

**关键词** 沈从文；“风景画”；川南土改；人民；劳动

作为有代表性的由“旧中国”进入“新中国”的作家，沈从文20世纪50年代的自杀未遂、川南土改行、“新小说”写作尝试以及转行研究文物，都仍然具有诸多可以阐释的空间<sup>[1]</sup>。把沈从文的后半生做一种悲情化的处理是可行的，但有可能单一化其思想；在正视历史严峻性的前提下，本文希望能够更多地去理解沈从文当时当地的努力，尽量不把这“后半生”定型为一种完全被动的压抑状态，而是理解成一个主动介入而又质疑挣扎的过程。在历史的多个节点沈从文确曾努力地感应其变化，并以自己的方式介入时代中而想最终为民族保留些许生活、文化和政治的记忆。本文所聚焦的川南土改行就是这样一个节点。土改是一份沉甸甸的历史遗产。“暴力”“流血”“残酷”是其历史面向，农民“翻身”“翻心”也是其历史面向；在川南，沈从文选择了自己独特的“如游离却融洽”的观察位置，并将重点放在农民的“翻心”上，因而才有了叙写“真正”“新中国的人民”故事的信心。本文使用的材料主要是沈从文的书信，这些书信从一个侧面可以体现沈从文执着地由“思”的角度去理解新中国社会变革的艰难、犹疑和欣悦。比起由

“信”的角度去体认的同代知识分子，沈氏的思考的确会更深入一些，也更暧昧一些。在我看来，沈从文的思考和观察多少改变了他对中国社会的理解方式和自身的情感方式，也影响了他后来的写作。

## 一 由川南土改行获得“人民立场”

1951年11月13日沈从文由内江县城到达第四区烈士乡入驻，从这一天起至1952年2月20日工作队离开烈士乡回到内江县城，共计94天，他参与了川南土改。他所属的土改工作团共六七人，工作团团长是北京大学哲学系郑昕；工作团秘书长是北京市党部科长查汝强，才26岁，此人是少共，15岁就已经工作<sup>[2]</sup>。在这94天中，他隔三岔五给张兆和、沈龙朱、沈虎雏写信，仅从内江发出的信就有38封，大约有13万字之多。这是他的有意积累，为自己可能展开的写作进行故事、情感、甚至写作方法的储备。回到北京后，他还写有一份一万多字的调查报告《川南内江县第四区的糖房》，沈从文根据自己在当地的调查并参照人民银行、税局的数字，总结了该区最常见的三种剥削方式：土地



剥削的“先称后种”，糖房剥削的岔割制，以及银行钱庄的高利贷。这份调查报告也许并不包含富于创见的经济学内容，但对沈从文个人而言，意义却极为重大。这份报告表明，他接受了“封建剥削”的理论框架。他也了解到川南的地主是能将“官僚，军官，乡保长，国民党区分部委员，袍哥，恶霸，经理，皇经坛会首……及其他会道门匪特头子等等身份”合于一身，即“集政治、经济、宗教、流氓及各种封建统治势力于一身”，因此得以“在一乡一县独霸称尊”<sup>[3]</sup>。而这些身份，在沈从文看来“本来有些是相互矛盾，不能并提的”<sup>[4]</sup>。显然，他心里潜在的比较对象，是湘西。

如果把对于中国乡土社会性质和结构的定性理论分为“乡土和谐派”和“租佃关系决定论”这两种的话，那么沈从文1949年之前显然是“乡土和谐派”。在他原来以“湘西”为基本观察地形成的关于“财主”的认知中，财主并不是农民的盘剥者、地方的施恶者，而是和农民一样用手劳作的，勤勉而又服务于公众的一方“保护者”。在《长河》等作品中，那些“财主”多是“辛劳双手”与“用功头脑”并用，慢慢由小乡绅而保长甲长而财主员外的。这些人的“成功”一半靠打拼一半靠运气，多数愿意在本乡行善作公益事来“建树身份和名誉”，为人“慷慨”“公平而有条理”<sup>[5]</sup>。在湘西，“统治者”和“佃户、长工”是能够相安无事的：“凡事有个规矩，虽由于这个长远习惯的规矩，在经济上有人占了些优势，于本村成为长期统治者，首事人。也即因此另外有些人就不免世代守住佃户资格，或半流动性的长工资格，生活在被支配状况中。”<sup>[6]</sup>但是他们的“生存方式”“还是相差不太”，都是“得手足贴近土地，参加生产劳动，没有人袖手过日子”<sup>[7]</sup>。这些理解和认识与民国时期“乡土和谐派”的观点十分合拍：“把传统村落视为具有高度价值认同与道德内聚的小共同体，其中的人际关系包括主佃关系、主雇关系、贫富关系、绅民关系、家（族）长与家（族）属关系都具有温情脉脉的和谐性质”<sup>[8]</sup>。沈从文所涉及的“财主”“佃户”“长工”乃中国传统社会所习用的语汇，而中共革命中阶级划分的术语如“贫农、中农、富农、地主”等，则没有出现在他的文本中。

大致可以判断，1940年代他对于中共关于中国农村的分析理论模式是陌生的；直到在川南，才从实践意义上有所了解，并逐渐在理论上有所认同。这一理论即“租佃关系决定论”，也是新中国土改运动展开的理论基础。这个理论“把传统农村社会视为由土地租佃关系决定的地主——佃农两极社会”，“土地集中、主佃对立被视为农村一切社会关系乃至农村社会与国家之关系的基础”<sup>[9]</sup>，中国的土地制度是“地主阶级封建剥削的土地所有制”，土改后“实行农民的土地所有制”<sup>[10]</sup>。“主佃对立”的判断与“乡村和谐论”之间的龃龉是明显的，在“和谐论”框架里温情脉脉的“宗族关系、官民关系乃至两性关系和神人关系”，在这个新框架中“都被视为以主佃对立为核心的‘封建’关系”<sup>[11]</sup>，是束缚中国农民的四大绳索，这大概是理论上总的认知背景。而这些认识，有他在地的调研做佐证。他说土改“影响一个人的思想，必比读五本经典还有意义甚多。有许多文件，如不和这种工作实际结合，甚至于就看不懂，懂不透”<sup>[12]</sup>。“工作实际”帮助他明确了“蔗糖生产过程和土地人民关系”。在回京后写的报告中，他承认通过了解“三种典型剥削”形式<sup>[13]</sup>，自己“认识到川南内江地区地主阶级的真正面貌”<sup>[14]</sup>。同样的，湘西地主（财主员外）的敛财方式，在新话语结构中，也可以被指出里面至少含有地租剥削和雇工剥削。这样的认知新框架无疑给沈从文带来思考上的推进和变化。原来在“乡土和谐论”框架里不可解的“家边人”的互戮，在“租佃关系决定论”里是可解的了。

1952年1月，接近春节，在川南，“生命完全单独，和面前一切如游离却融洽”的沈从文，给张兆和写信回忆三十二三年前在湘西所经历的“创伤性”事件，“这一切均犹如在目前，鲜明之至”。1920年初沈从文以文书身份去湘西高枧乡下，住满姓地主家，见闻了围捕杀人之事。大年三十，一个地主（同时也是油坊主人，甲长）“在二十里外老虎洞捕人，用硫磺闷毙了大几十个农民”，“一个壮丁到黄昏时挑了一大担手到团防局”。这样彼此杀戮的景象对他刺激甚深，因为和他认定的“生命理想太不一致，也和社会应有秩序不相符合”，但由于没有一个有力的“解释框架”，因此即使在北



## 倾心“融合”还是漠然“旁观”？

京开始写作生涯十多年后，他都不肯触碰这一题材。直到1945年，他才开始在小说《雪晴》中还原这一“创伤记忆”。但那时沈从文仍然认为这一切是不可解的，是愚蠢的负气。而1952年初，当他找到“封建剥削”——“人民立场”的“解释框架”之后，家边人彼此杀戮才变得真正“可解”：这不是“家边人”之间的负气误杀，而是地主阶级对农民（人民）的杀戮。所以他打算重写《雪晴》后五章，“从人民立场看看这个事情的发展，可把这个事件重新认识，有从一个新的观点来完成它的必要了”<sup>[15]</sup>。由此，他对自己的写作也做了总结，将包括《边城》《湘行散记》等在内的作品当作“景物画”，或者“风景画”。认为这种写作方式类似“静物写生”，是以静止的方式记录了时代，“是一种病的情绪的反映，一种长期孤独离群生长培养的感情”<sup>[16]</sup>，“少人民立场”<sup>[17]</sup>。因此他发愿“将作风景画的旧方法放弃，平平实实的把事件叙述下去”，并相信“一定即可得到极好效果”<sup>[18]</sup>。

“风景”“风景画”“景物画”这些美术“专业”语汇，被小学毕业即混迹军中，无缘高等教育的沈从文运用得如此娴熟，或许与邓以蛰有关。邓以蛰认为，中国山水画和西洋风景画最大的不同是画家面对自然山水时内心的状态，中国画家胸中“包罗万有”，西洋画家是“一无所有”。他说，“西洋画师负了画筐满载颜色与大大小小的刷子，走到山里去描写自然风景”，他的胸中除了“颜色，距离，积量”这些“绘画的要素”，“本人没有什么内在的东西可以表现的”。而中国山水画的特点是“意在笔先”，画家在创作之前“先必对于自然景物的变态，涵味既深，使胸中包罗万有”<sup>[19]</sup>。依照邓氏以“胸中无物”作为“风景画”创作的基本前提的这一理论假设，是能够深入领会沈从文1952年在内江土改期间对于自己过往创作的批评的：他所谓的写作“少人民立场”，就是写作之前“胸中无物”，即缺乏价值取向和分析判断<sup>[20]</sup>。

但他并不满足于停留在以“过去封建压迫的结果”来解释川南的穷困，他更希望能够看到“在这个对照中的社会变迁，和变迁中人事最生动活泼的种种”；且要“烧着心子”去想象和憧憬“这片土地经过土改后三年或十年，是些什么景象，可

能又是些什么景象”<sup>[21]</sup>。即用“心”来体认农民“翻身”的兴奋以及依然实有的各种痛苦，并最终将这些经过“烧着心子”得来的体验复现为文字保留下来，这是他意识到的“一种责任，一种叙录真的人民的责任”。他并不以理性认识的改变为满足，还要在“心”（情感）的层面有所丰富。

## 二 “看风景”的“历史代言人”

沈从文在情感层面的改变，与他自称为“看风景”的行为有着很大的相关：

我一天可有点时间到山顶上去看看，好像是自由主义游山玩水看风景，不会想到我是在那个悬崖顶上，从每个远近村子丘陵的位置，每个在山地工作的人民，从过去，到当前，到未来，加以贯通，我生命即融合到这个现实万千种历史悲欢里，行动发展里，而有所综合，有所取舍，孕育和酝酿。这种教育的深刻意义，也可说相当可怕，因为在摧毁我又重造我，比任何力量都来得严重而深远。<sup>[22]</sup>

于沈从文而言，川南山水与人物有一种中国“山水画”的体认。在卢音寺脚下山村，看到有个老农扛了长柄虾撮下田捞鱼，“神气和夏圭山水画中的渔人一样”<sup>[23]</sup>；在卢音寺的山顶，也有一个老农，“用一支相当精巧的小钓杆，在山顶小堰塘中钓鱼，用灰面作饵，蹲在那田埂上自得其乐”<sup>[24]</sup>。“卢音寺钓鱼”的隐逸感，是沟通沈从文与川南山水的最初也是最重要的节点。以至于面对卢音寺山下斗地主的“热闹”场面，他也能于戈矛的刺眼晃动中，看到“集众到一千人，红旗飘飘，从四处丘陵来时一切如画”<sup>[25]</sup>；于另一处糖房斗争会场，评析说“远处山树浅绿和浓绿有层次，完全如在画中。会场景色更如画”<sup>[26]</sup>。浅绿、浓绿的层次，正是中国青绿山水用色的特征。透过现场的喧嚣动荡，沈从文首先感应到的是“如画风景”的美，他把川南山水解码为他可以理解而且喜爱的古代山水画，由此迅速捕捉到自己与当地山川在精神、情感上的连接点，具体而言是由“静”所带来的“隐逸”之感的美感<sup>[27]</sup>。但沈从文并未完全沉醉于脱离现实的隐逸状态中，而是敏感于此地“一



## 文学评论

2020年第2期

切极静”的“自然静默中”，“正蕴藏历史上所没有的人事的变动”。这个变动是赤裸而剧烈的财物易主以及人事关系变动：“土地还家，土地回到农人手中”，他预判这“一系列变动过程”，“将影响到地面上每一个人，以及每一个人和其他另一个人的关系”<sup>[28]</sup>。然而他却不无遗憾地感慨“一群活在这么一个历史画中的人”，自身“竟没有人注意到这个历史性的变动如何伟大稀有”，而多少有点麻木——“凡事如平常”，这令沈从文“感到一种奇异”<sup>[29]</sup>。这“奇异”于他激动地面对“如画山水”而发现普通农人的茫然无觉时也感受过：“四川人活在画图里，可是却不知用文字来表现，正如本地画家一样，都不善于从自然学习。”<sup>[30]</sup>

我们有必要为被他诟病的川南人对“美景”与历史变动的双重“无动于衷”略做辩护。百姓对周边山水的“无知无觉”，主要由于他们将山水土地作为生产劳动、实践活动的空间，而不是审美再现的空间。日本学者小川环树在研究中国古代文学中的“风景”时，就精到地分析过《诗经》中“自然”在上古人眼里所具有的实用性质：“森林或是狩猎的场所，或是取薪的地方；河川不是被视作逾越的障碍物，就是其水量的情况被首先关注；提到山，常常不是因为采集蕨菜，就是为了其他产物。”他指出“在《诗经》的世界里，自然只是被人们站在实用的角度、从它与人类的利害关系方面去看待的”<sup>[31]</sup>。这种对待“自然”的实用主义态度在某一历史时段于古今中外都是如此。外来者眼里的美丽风景，于农人只是耕作劳动的对象。在恶劣自然条件下劳作的农人，甚至没有“人”的形态：“人们可以看到一些野兽，雄的和雌的，黑色的，浅灰色的，给太阳晒得焦黑的，散步在田野里，匍匐在土地上，以百折不回的毅力在那里翻掘；他们发出清晰可闻的声音，当他们站立起来时，方才露出一张人脸……他们夜晚栖身在兽穴里，以黑面包、水和树根糊口。”<sup>[32]</sup>这是法国文学家和思想家让·德·拉布吕耶尔在1688年对于这群“人们在乡间所能看到的野兽”的描绘，“是后人在表达对衣不蔽体的贫苦农民的同情时，征引最多的段落”<sup>[33]</sup>。沈从文所见川南农人的生存较之17世纪法国乡村当然已改善许多，但也仍然挣扎在饥饿的

边缘。沈从文一再感慨，这“锦绣山河”的“土地如此肥沃，人民如此贫困”<sup>[34]</sup>；虽然人民勤劳——“这里土地几乎无处不可以生产，也无处不为人使用到”——“可是一般生活实在穷困得很”，甚至即便作为蔗糖产地，“生产者孩子想吃一点糖也不可能”<sup>[35]</sup>；一般农民“长年生产尚难图一饱”，“既无从得糖吃，也不会有钱剩”<sup>[36]</sup>。由于生存的压力，农民根本无暇顾及土地山川的“非生存资料性质”。如果风景是“被盲目与奴役遮蔽的美与自由”的“瞬间显露”<sup>[37]</sup>，那么由于贫困而无法发现“美与自由”，正是川南人民的日常状态。

然而，恰恰是川南人民面对“如画山水”“历史巨变”的审美感、历史感上的“双重无知”，为沈从文这样的外来者提供了进行审美描绘和历史分析的机会。在沈从文看来，山顶踽踽独行默默观看的自己，并不是别人所认为的“对事不关心不热心的”漠然“旁观者”，而是“十分关心”且“异常倾心”于一切“发展和变动”<sup>[38]</sup>，生命融合到“现实万千种历史悲欢里”，通过综合取舍最终“孕育和酝酿”新的认知、情感和表达的在地观察体验者。他可以替代性地理解、想象、融合并表达当地人民由悲惨而幸福的“翻身感”，达到“过去、当前与未来之间的贯通”<sup>[39]</sup>。这是他作为作家的自我意识和责任感，也是他自认为与其他外来工作者不同的参与历史的方式。

其中他体验最为深刻的，是年轻农干、青年教员身上表现出来的令他振奋的热情、朝气和献身精神：“这些年青教员，有的还不过十几岁，都一腔热忱的，忍苦耐劳地在教书，一面学习一面克服困难地教下去，大都充满学习勇气和热心，却在物质条件不顺利环境中支持。”<sup>[40]</sup>那些“日日同在一起的本地土改村中干部，在本质上，心情状态上、言语派头上，工作方式上”，都给他留下“极深而好印象”<sup>[41]</sup>。他赞美他们：“都是中国真正的基本……这才真正是新中国的人民！”<sup>[42]</sup>沈从文一定在这些“真正”“新中国的人民”身上看到了他早年十分挚爱的年青军官的身影，他们的热忱、无私的生动朝气，与他当年所不断呼唤的“划龙船精神”，是如此地相似，正是这些“在地”的年青人在沈从文的“心”中打开了对接“过去”与“现



## 倾心“融合”还是漠然“旁观”？

在”的一道至关重要的门。于此，他接纳并体认到“新中国的人民”已经悄然发生的重大精神变革。

沈从文对农民精神上的这种变化的观察和体认有着深刻的思想史意义，这些意义他没有做过多的理论阐释，而他的朋友贺麟，同样是在“参加”土改之后，认识到了在唯物主义的框架里，重视农民精神变化的现实意义。在新社会，对农民情感变化的重视，才是对他们作为“人”的尊严的重视。他指出，“资产阶级与地主阶级，对被剥削者，轻视践踏，冷酷无情。他们不愿也不许被压迫者表示喜怒，流露真情。他们对被压迫者的真心话，情感的呼声，不闻不问”<sup>[43]</sup>，而“为工农大众服务的辩证唯物论必然要注重被压迫的阶级所共有共鸣的热情和阶级的友爱与仇恨。而且感情属于感性阶段，亦可提高为理性，如正义感”<sup>[44]</sup>。

### 三 写作的探索与挫折

假如沈从文的在地观察体验所累积起来的心理经验和事实经验能顺利转化成他写作的心理能量和素材，那么六万八万字的小说的确是可期的。可是，他只留下了这13万字的书信，和“未完成”的小说《中队部》。《中队部》既没有使用“封建剥削”的理论框架来作“意在笔先”之“意”，而且小说也不是故事性的。这篇不到五千字的小说，写得相对“简陋”，终篇多是快节奏的“交代”，夹杂显得突兀的“工作进展报告”；全篇模拟“对话”，而且是单向的“由低向高”——“中队部”向“领导”的汇报性对话。小说叙述多，而描写和褒贬都较少，可说是一种比较拘谨的“现实主义”。沈从文严格再现他所身处的土改情境：首先是人与人之间那种不言自明的“等级”，其次，是“中队部”所处理的土改中“家事债务生产情况”的那种“单调”“平淡”。“单调”“平淡”既是土改实情，也与沈从文对川南人的观察了解有关。在沈从文眼里，川南人和他所熟知的楚地人民之间有着个性和才具上的令人遗憾的区别。楚人多少都具有着“抒情”的性格特点，与现实的柴米油盐工商政军有着明显的距离，发达的是他们多幻想的脑子和把热情付诸行动的身子；而川南人民却实在得多，生活里

“缺少一种抒情气氛”，“这里没有歌”，反而培育了“过分发达”的“语言的能力”，即“词辩能力”。沈从文似乎对这种语言能力并无好感，他认为川人“虽会说话却不会说趣话”，四川袍哥“吃茶摆龙门阵，也少架空处，必然和家事债务生产情况有关连”，“才生动熟习”。少幻想，是此地乡村文化成熟（“务实”）之处。作为喜爱“务虚”的小说家，沈从文在川南就曾灰心地断言，如实描绘川人写出的作品“想见出点奇光异彩，怕就比较难”，“极少见博大些东西，或新鲜些东西”<sup>[45]</sup>。这或许才是沈从文写作“失败”的更为内在的“文学性”原因。就是说，作为富于浪漫色彩的异乡人，要融入川南这样“务实”的精神系统中是“困难得多，而且缺少共通性”。

作为“土改书写”初步尝试的《中队部》失败了。但小说的副标题是“川南土改杂记之一”，我们可以期待他会继续写出“之二”或“之三”来“讲故事”，描写他最为关心的青年农干、教员的风采，向《李家庄的变迁》看齐，或者说与赵树理较劲角力，写出“叙事朴质，写事好，写人也好”的作品<sup>[46]</sup>。甚至于期待他兑现“忠忠实实来叙述封建土地制度下的多数和少数人事变迁及斗争发展”，“将现代史一部分重现到文字中”<sup>[47]</sup>的诺言。这都是有可能的。因此我更倾向于认为，沈从文写作热情被最终遏制，主要不是因为《中队部》的写作状况，而是由于小说《老同志》的退稿。

在土改行之前，沈从文已开始短篇小说《老同志》的创作，在川南改到第七稿，这篇小说从题材上说与土改无关，可是从“如游离却融洽”的“倾心融入”角度而言，却是沈从文的一次重要努力。较之《中队部》，《老同志》用力较多的是人物刻画。这篇小说与沈从文其时的精神状态是比较接近的，他在四川普通农民特别是青年农干身上所看到的那种富于“主动精神”的主人翁意识，在“老同志”身上体现得也很明显。主人公“老同志”既没有多少文化，也不善于言谈，“手足贴近土地辛苦勤劳五十年，性情成了定型，沉沉默默，只做事，少说话”。“沉沉默默，只做事，少说话”是沈从文最为赞赏的人格类型<sup>[48]</sup>，他赞美老同志“生命的火和大炉灶中的高热炉火，俨然融合而为



一，永远在为一个人类崇高理想而燃烧——全心全意为人民服务”。小说甚至写道，老同志、另一个劳模、高尔基和鲁迅这四个人的画像与马恩列斯四大领袖画像并列，“当作人民功臣”挂在饭厅两边墙上。在这个评价体系里，“老同志”是可以和“领袖”人物平起平坐的。然而《老同志》却没有发表的机会，甚至他直接寄给丁玲，也没有得到推荐<sup>[49]</sup>。《老同志》投稿的失败打击了沈从文刚刚建立起来的“人民美学”，那种“沉默而工作”的美学。他意识到在当时的文化环境中，这样“平凡”的人是不会被接纳为“英雄”的。因此，他只能到其他领域为他最尊崇的“沉默而工作”的劳动人民写心。

#### 四 “劳动”与“历史”

《老同志》结尾处的一段话，集中表达了沈从文对于“劳动”这一马克思主义概念的认识：

马克思列宁一生关心注意的，讴歌赞美的，对之抱着深刻信任和希望的，特别是中国人民领袖毛泽东认识得极深刻，理解得极透彻，而在一个崭新的光荣伟大时代中，为了完成中国历史任务，要求千万万人民对于劳动热情的新道德品质，老同志所保有的，恰是一个全份。这种优秀的伟大的劳动道德品质，在阶级社会里，历来都被统治阶级所忽视轻视，由压迫剥削转成为奴隶屈辱和永久苦难。虽创造了历史文化，可从不曾在历史文化中得到应有位置。现在觉醒了，明白的意识到自己作了主人，而且和万万人民来共同创造一个崭新的既属于民族也属于世界的文化。老同志虽不识字，可完全明白这个道理，深信这个道理。因此话虽说得极少，事情总做得极多……中国能够站起来……就是因为在任何地方，在一切平凡单调艰难烦琐工作中……都有和老同志一样的劳动人民，在无私无我的为建设国家而努力。<sup>[50]</sup>

由此大致可以看出，沈从文对中国革命意义上的“劳动”观念理解的重点，一是“劳动”的尊严政治的含义，二是平凡劳动者乃历史的创造者。

从尊严和道德的意义上为“劳动”赋予意义，这一思路的源头可以追溯到五四，很可能是蔡元培的劳工观念深刻地影响了他。蔡元培对“劳工”的定义，和经典马克思主义在政治经济学框架中考察“无产阶级”的劳动与资本主义生产的关系，还是有区别的。1918年蔡元培在演讲中高度肯定劳工，其“劳工”概念是宽泛的：“我说的劳工，不但是金工、木工等等，凡用自己的劳力作成有益他人的事业，不管他用的是体力、是脑力，都是劳工。”<sup>[51]</sup>沈从文基本上承接的是蔡元培这种宽泛的劳工概念，把体力劳动和脑力劳动都算在内。所以在1950年他会把“工农兵”和“科学家”视作同样的“虔敬和热忱”“无私而忘我”的“万千沉默无言的工作者”，他们都从事着“沉闷单调辛苦困难”<sup>[52]</sup>的劳作。如此抬高“劳工”的价值，其实蕴涵着一定的矛盾。劳动，从古至今无分中外，常被视为低贱的。中国古代有“劳心者治人，劳力者治于人”的说法；而在西方古典政治哲学中，劳动也始终是处于被蔑视的位置。亚理斯多德把人定义为“理性的动物”“政治的动物”，这意味着人的本质是追求自由，而参与公共事务又是追求自由的重要表现。正如阿伦特所言，希腊城邦时代“对劳动的蔑视”，“最初源于摆脱生存必须性而追求自由的强烈渴望”<sup>[53]</sup>。从政治参与度而言，“其主要兴趣在于技艺而不在于广场”的奴隶和匠人，虽然他们的劳动不但解决了自己的生存所需，也帮助自由人解决了生存所需，但因为他们没有进入“公共领域”，参与政治生活，不具有“人”的政治属性，因而是非人的。而马克思劳动价值论所揭示的工人在资本主义社会中的劳动状态，与古希腊奴隶是相似的。马克思指出工人的剩余劳动为那些“不劳动的人”提供了两样东西，一是“生活的物质条件”，二是“他们支配的自由时间”<sup>[54]</sup>，因而“剩余劳动”“是除劳动阶级以外的一切阶级存在的物质基础，是整个上层建筑存在的物质基础”<sup>[55]</sup>。而整个工人阶级却由于繁重劳动而不可能有“自由时间”发展个人的精神空间。阿伦特认为，正是延续着这种“劳动是非人”的思路，马克思才提出“革命的任务”是“把人从劳动中解放出来”，“只有取消劳动，‘自由王国’才能代替‘必然王国’”<sup>[56]</sup>。从



## 倾心“融合”还是漠然“旁观”？

精神生活（包括政治参与）这个角度讲，劳动是被动的，桎梏人的。

而沈从文所写的这位“老同志”，他的劳动是否有“低贱”的特征呢？从小说的描写来看，“老同志”是华北革命大学的炊事员，“主要工作是管大灶水火”，说白了，就是厨房里的伙夫。但他“其实整天心手两不闲”：

饭上桌子时，端盆拿碗照例一大阵子忙。

过后，不是赶紧蹲到炉灶边看火添煤，就得守在热气腾腾大缸开水边等待洗碗。天气那么热，任务来时，两只大手就不断在那缸滚热开水中捞来捞去。一顿饭得洗大小碗盆四百件，过水八百回，三顿饭统共二千四百次左右，不是件简单容易事。工作中圆润额角不免满是大颗大粒汗水。<sup>[57]</sup>

“老同志”从事的确实是重复单调，技术含量有限而体力消耗巨大的较原始的劳动。由于劳动量繁重，他又自动牺牲看戏时间去做烧水的活，无法参与娱乐，而文化程度低又沉默寡言的他也很少和大家发生精神交流。从某种意义上说，他为了“自己和众人”的生存而劳动，而使其他学员有“自由支配”的时间来学习、休息和娱乐。从古典哲学或者马克思的角度看，这样的劳动一定程度上是服从于“必然性”的“非人”劳动；而沈从文却通过“政治参与—道德意义”的建立，以及“历史创造的真正承载者”两个维度，翻转出老同志劳动意义的正面价值。“老同志”，在沈从文的解读里，是通过为公众服务的劳动，而进入公共事务，参与了政治，这正如蔡元培赞扬的一战中国劳工，由于进入欧洲战场，参与公共事业的劳作而改变了自身的政治地位。而老同志不仅进入公共事务为大家服务，而且还在道德上提供了“榜样”的作用。在沈从文看来，老同志所具有的“新国家主人翁的态度”，是可以“长年不变的为在改造中的知识分子学习示范”。沈从文认为，有着“简质素朴的心”，“工作谨严认真”而“个人的需要那么少”的老同志，“提供到职务上却是无保留的热忱和全部劳动力”。付出多而需要少，这无私品格正是沈从文所认可的。再者，在沈从文的理解里，历史创造也是涓滴汇流成海，是坚忍而持续的积跬步以至千里；

虽然沉默的老同志的工作是琐屑的，然而，“中国能够站起来”，就是依靠“老同志一样的劳动人民，在无私无我的为建设国家而努力”。

“老同志”某种程度上是沈从文的自我精神写照。小说写道，虽然从内心里，老同志对革命道理的认同是很强烈的，“从领导干部口中听来的革命道理，就和自己心腔子里想的一个模样”，但苦于表达不出，而只能以双手的劳作来传达内心的激动。“和自己心腔子里想得一样”，其实也是沈从文在川南土改行中对于“封建剥削”学说等革命道理的理解的状态。对新的时代和社会，他有发自内心的认可之处，但是他不愿意也无法介入到以滔滔不绝的“演说”—“言说”为主要构成物的“政治活动”中。因而，“沉默”而“工作（劳动）”反而成了他在公共生活中的常态。这是沈从文自觉而又无奈的选择，一如他在土改山中的“看风景”，“如游离却又融洽”。而这种状态却很难被认为是“积极”的。丁玲以无言的方式拒绝推荐《老同志》就是明证。而在沈从文这里，沉默的美学原是代表着最有建设性的以“劳动创造”融入新中国的安身立命的原则。劳动是辛劳的，是“自然所强加的永恒必然性”，但它又是“最人性的和最富生产性的人类活动”。“老同志”在无私付出的劳动中感到满足，获得自己的主人翁感觉——“个人因工作积极负责任，得到普遍应有的尊敬”。沈从文也想通过自己默默的写作，为普通人写心，既将他们在历史巨变中的所思所行凝定成文字，而自己的工作也在文字凝定中一同进入历史，具有一定的“纪念碑”意义。这样的设想既然遭遇重创，他只好改作他想。

新中国文学的领导者为何拒绝这种“沉默美学”，拒绝以双手劳作而非滔滔雄辩来确立自己的主体意识的主人公，是耐人寻味的另外话题了。一个可能的解释是，“无产阶级（社会主义）美学”的主人公多以身心双重焕发为特征，而沉默则很难展现“心”之焕发的风采，这从后来“样板戏”的主人公一定要大段自我抒情即可证明。另一方面，沈从文的“沉默”包含一种“冒犯”，是对那些嘴上流利阐发“唯物主义”原理而在日常生活中依然挑剔、懒惰的知识分子的冒犯，恰如他从事文物研



## 文学评论

2020年第2期

究更重视“物质实物”而轻视“专家”视如珍宝的“纸面材料”，是对专家的冒犯一样。他所自觉归队的是一个底层的手作的沉默的群体。

如果说“新人民观”是沈从文“和共产党领导的革命、和新社会最基本的契合点，一个最重要的认同基础”<sup>[58]</sup>，那么再具体一点，我们可以说，“劳动”理论是沈从文“人民观”的非常重要的组成部分<sup>[59]</sup>。如上面论述中已经提到的，“劳动”的意义，首先表现在现实中提升的“劳动者”的尊严感；此外，“劳动”整体改动了历史阐释框架。“劳动创造历史”或者“劳动人民是历史的主人”这些历史唯物主义的命题，为沈从文所热情接受，他的表述是“一切文化成于劳动人民之手”。他的后半生，主要的使命就是要将这样的“提法”落实，以“史实”的方式来证明“一切文化成于劳动人民之手”。他要“从文物出发，来研究劳动人民成就的‘劳动文化史’‘物质文化史’，及以劳动人民成就为主的‘新美术史’和‘陶’‘瓷’‘丝’‘漆’，及金属工艺等等专题发展史”<sup>[60]</sup>。沈从文关心劳动人民创造的物质实存物，不但因为其美，而且因为其中还凝结着创造者全部的生活热情，他“爱好的不仅仅是美术，而更爱那个产生动人作品的性格的心，一种真正‘人’的素朴的心”。他认为每一项作品，都是劳动者的个人史，包含着“他的勤劳，愿望，热情，以及一点切于实际的打算”，是“那个作者”的“生活挣扎形式”，也是“心智的尺衡”<sup>[61]</sup>。这样，他通过研究文物，进入的是劳动人民的“文化创造史”与“心史”，而非文人的“抒情史”<sup>[62]</sup>。的确，沈从文说过在“事功”与“有情”的对立中他倾向于“有情”，这是对一切生命“有情”，而非仅仅局限于文人之抒情；这是对汲汲于“功利”的蔑视，是对一切沉默工作而筑起历史的无名者深沉的爱。

[1] 新世纪以来，沈从文新中国时期思想情感与写作的变化，依然为学者所关注。钱理群2009年的《1949—1980：沈从文的坚守》（见《岁月沧桑》，东方出版中心2016年版）一文，总结了沈从文与新中国意识形态契合的三个要点：“新爱国主义”思想、“新人民观”和“新唯物论”。本

文在钱先生有关沈从文“新人民观”研究的基础上做进一步考察。张新颖《沈从文的后半生》（广西师范大学出版社2014年版）主要依托沈从文书信来结构传记，受张著启发，本文亦以沈氏书信为主要材料着重从“内部”研究沈从文。沈从文土改书信收于《沈从文全集》第19卷，本论文中沈从文的个人见解如引自该卷，皆为书信，不单独标注日期。  
[2][12][15][16][17][18][21][22][23][24]  
[25][26][28][29][30][34][35][36][38][40]  
[41][42][45][46][47] 沈从文：《沈从文全集》第19卷，第178页，第186页，第310页，第313页，第310页，第310页，第179页，第180页，第330页，第220页，第266页，第268页，第172页，第172页，第246—247页，第179页，第183页，第345页，第176页，第200页，第171页，第186页，第223页，第296页，第313页，北岳文艺出版社2002年版。

[3][4][14] 沈从文：《川南内江县第四区的糖房》，《沈从文全集》第27卷，第302页，第302页，第311页。

[5] 沈从文：《人与地》，《沈从文全集》第10卷，第13—14页。

[6][7] 沈从文：《巧秀与冬生》，《文学杂志》1947年第2卷第1期，第113页，第113—114页。

[8][9][11] 秦晖：《大共同体本位与传统中国社会·上》，《社会学研究》1998年第5期。在这篇文章中，秦晖将20世纪以来对中国传统乡土社会的研究模式概括为“乡土社会和谐论”和“租佃关系决定论”两种。民国时期，“乡土社会和谐论”以乡村建设派为代表。乡建代表人物梁漱溟就认为中国农村“不独没有形成阶级的对抗，乃至职业的或经济上同地位的联结，也每为家族的或地方乡土的关系之所掩”。参见梁漱溟：《乡村建设理论》，《梁漱溟全集》第2卷，第448页，山东人民出版社2005年版。

[10]《中华人民共和国土地改革法》第一章第一条，第2页，人民出版社1952年版。

[13] 沈从文参看的资料中，有关川南地主和农民租佃关系，提到租佃名目和内容的，有三个文件比较具体：一，1950年5月20日《人民日报》的报道；二，林采著《川南田租剥削概述》；三，内江地区土改学习资料《川南租佃》。

[19] 邓以蛰：《国画鲁言》，《邓以蛰全集》，第110—111页，安徽教育出版社1998年版。另外在《沈从文全集》中收有一封《给一论文作者》的信，信的开篇就将邓以蛰和余绍宋、黄宾虹、张伯驹等人并列为“有眼睛”的“见好



## 倾心“融合”还是漠然“旁观”？

画不少”的“论画专家”，可见沈从文了解并敬佩邓以蛰。参见《沈从文全集》第18卷，第461页。

[20]当然如果“较真”，也可以说沈从文从前的小说不是无立场而是立场暧昧，甚至如郭沫若所说是“反动”的。

[27]沈从文在川南土改行的书信中明确提到的山水画家是夏圭和石涛。不过他对中国古代画家的了解远不止于这两位。从他1947年的那封书信中，我们了解到他对中国山水画历史脉络是极为熟悉的。信中提到王维的《辋川图》（已亡佚），以及仍存于故宫的唐卢鸿的《草堂图》，指王卢同属“隐逸画人”。参见《沈从文全集》第18卷，第461页。

[31]小川环树：《风与云》，《风与云——中国诗文论集》，周先民译，第8页，中华书局2005年版。

[32][33]格雷厄姆·罗布：《探索法国》，王梦达译，第17页，第17页，复旦大学出版社2016年版。

[37]W.J.T.米切尔编：《风景与权力》，杨丽等译，第12页，译林出版社2014年版。

[39]参见姜涛：《“有情的位置”：再读沈从文的“土改书信”》，《文艺争鸣》2018年第10期。这个判断是在回应李斌对沈从文的批评。李斌认为沈从文的土改行始终是取静默旁观者的姿态，无法融入当地具体斗争中，“是参观土改，而不是参加土改”。（李斌：《沈从文的土改书写与思想改造》，《中国现代文学研究丛刊》2018年第4期。）姜涛在肯定李斌对沈从文批评的“深透”之后，婉转地为沈从文做了一点辩护，认为“居高临下的长时段视角，也不只是超然静观的视角，而显现出过去、当前与未来之间的贯通”。姜涛的观点与本文比较接近。在同一篇文章中，他也强调：“希望在主体内部扬弃个我与历史的差异，在个人生命史的纵深中去把握时代变化，整合复杂多方的生命及历史经验，这多少还是一种知识分子浪漫的主体幻觉。”

[43][44]贺麟：《参加土地改革改变了我的思想——启发了我对辩证唯物论的新理解和对唯心论的批判》，载《土地改革与思想改造》，第2页，第6页，光明日报社1951年版。

[48]在沈从文1950年5月给某记者写的答复中，也有几乎同样的表达：“国家真正的新生，是由万千沉默无言的工作者，充满虔敬和热忱，无私而忘我，从不断学习修正错误，并把点点好处扩大，各在异途同归意义上，完成工作任务的。”这个“答复”被他抄录于华北革命大学学习结束

前所写的“总结·思想部分”，足见他对“沉默”“工作”的重视。见《沈从文全集》，第27卷，第122页。

[49]具体情况可参看沈从文1952年8月18日的信件《致丁玲》，《沈从文全集》第19卷，第353页。沈从文一开始把《老同志》寄给一份报纸，被搁了4个月后退回。稿子被退回后再寄给丁玲，“但此稿后来还是被寄还”。参见张新颖：《沈从文的后半生》，第95页。

[50]沈从文：《老同志》，《沈从文全集》第27卷，第477—478页。

[51]蔡元培：《劳工神圣》，《新青年》1918年第5卷第5期。

[52]沈从文：《总结·思想部分》，《沈从文全集》第27卷，第122页。

[53][56]汉娜·阿伦特：《人的境况》，王寅丽译，第61页，第75页，上海人民出版社2009年版。

[54][55]马克思：《1861—63年经济学手稿 笔记本III 政治经济学批判》，《马克思恩格斯全集》第32卷，第213—214页，第215页，人民出版社1995年版。

[57]沈从文：《老同志》，《沈从文全集》第27卷，第468—469页。

[58]钱理群：《1949—1980：沈从文的坚守》，《岁月沧桑》，第21页，东方出版中心2016年版。

[59]关于新中国的劳动理论，蔡翔和黄子平都有过十分深入的讨论。蔡翔侧重“劳动”观念在新中国尊严政治方面的意义，黄子平提到劳动具有“惩戒”的意味，二者都将“劳动”意涵带入更为复杂而立体的历史情境中。本文讨论的劳动意涵，相对更偏于尊严政治方面。

[60]沈从文：《我为什么始终不离开历史博物馆》，《沈从文全集》第27卷，第245页。

[61]沈从文：《关于西南漆器及其他》，《沈从文全集》第27卷，第22—23页。

[62]张新颖总结过沈从文建国初期的精神转变：“沈从文确曾抱着把‘单独’的生命融合到‘一个群’中的意愿；但最终，‘单独’的生命投向了‘有情’的传统——他没有明确说。”见张新颖：《沈从文的后半生》，第84页。但笔者阅读氏沈书信之后，更重视沈从文融入“群”的努力。

[作者单位：中国人民大学文学院]

责任编辑：高华鑫